



2022年省政府确定的民生实事之一

# 准妈妈可享免费产前筛查与诊断服务

本报讯（记者 高燕）产前筛查与诊断是优生优育的重要关口，可有效降低出生缺陷率。3月7日，记者从市卫健委获悉，今年，我市继续实施免费产前筛查与诊断服务，这也是2022年省政府确定的民生实事之一。

根据《2022年大同市免费产前筛查与诊断服务工作实施方案》，符合下列条件之一的怀孕妇女均为免费服务对象，即女方为本省户籍的；男方为本

## 上半年大学英语四六级考试报名即将开始

本报讯（记者 田雁）昨日，记者从市招生考试中心获悉，今年上半年全国大学英语四、六级考试报名即将开始。我市报名工作分两批进行：第一批为同时开考笔试与口试的考点，报名开始时间为3月17日14时；第二批为全部考点，报名开始时间为3月18日14时。

考生需在考点规定时间内自行登录CET全国网上报名系统(<http://cet-bm.neea.edu.cn>)注册用户、查证报名资格，核对个人信息、选择考试语种级别，缴费完成后即报名成功。

我省开考口试的考点有：山西医科大学、太原师范学院、山西工程技工学院、山西工商学院、山西应用技工学院。自本次考试起，口试考点不再设置跨校报考，仅面向本校考生。报考笔试的考生一律在本校报名并参加考试，不得跨校报考。

2022年上半年全国大学英语四、六级考试笔试(CET)将于6月11日举行。英语四级口语考试(CET-SET4)时间为5月21日，英语六级口语考试(CET-SET6)时间为5月22日。

## 市场监管部门开展奥林匹克标志保护专项检查

本报讯（记者 高雅敏）随着北京2022年冬奥会成功举办，北京冬残奥会赛事举办正酣，为持续有效保护奥林匹克标志知识产权、严格规范使用行为，在前期整治的基础上，日前，市市场监管局在全市范围开展专项检查。

专项检查以学校周边的文化用品店、玩具店、体育用品店、小商品市场、大中型商业街区、批发市场及与奥林匹克标志使用有关的特定场所等为重点，针对印有奥林匹克标志的纪念币、纪念章、毛绒玩具、体育用品、运动服装、鞋帽、文具等商品以及以金银首饰、食品饮料等相关产品，通过线上网络监测、线下实地监管等手段，检查是否存在未经授权将奥林匹克标志作为商品包装、商标使用的使用情况；是否存在未经许可，利用冬奥会、冬残奥会吉祥物、会徽等有关元素发布商业广告，提升其产品或服务知名度的不正当竞争行为；是否存在售卖假冒伪劣冬奥特许商品、侵犯奥林匹克标志专利的行为。

此次专项检查，以“零容忍”的态度严厉打击侵犯奥林匹克标志知识产权行为，加大打击侵权假冒震慑力度，为保护奥林匹克标志知识产权发挥积极作用。

## 注入金融力量 助力春耕备耕

本报讯（记者 申力 通讯员 赵多献 霍飞飞）春耕生产在即，农户购买种子和化肥的钱可有着落？农机需要的配件和燃油是否到位？广灵县农商银行围绕群众需求开展金融服务，“三招”助力春耕生产“先手棋”。

第一招，组织到位出“硬招”。该行抽调精兵强将增设3个乡村振兴事业部，分片区对各支行信贷业务加强管理。总行班子成员“包片包行”对各支行的春耕备耕工作进行督导，对信贷投放进度缓慢的机构网点负责人进行约谈。加强对县域客户的信贷支持力度，推动春耕备耕工作顺利开展。

第二招，资金到位出“快招”。该行聚焦农户春耕备耕期间的资金需求，围绕农业生产、农资供应、农产品加工、运输、小微企业扩大再生产等重点领域，早对接、早谋划，做到情况早了解、资金早到位、贷款早发放。

第三招，服务到位出“实招”。该行积极组织广大干部职工进农村、进社区、入企业、访商铺进行“地毯式”宣传，深入春耕备耕第一线，充分了解全县春耕备耕生产资金需求。同时，在各信贷机构网点开通绿色通道，简化信贷流程，降低贷款门槛，阳光办贷、优先办理、按时办结。截至目前，该行累计投放各类春耕生产贷款7193万余元。

省户籍、女方为外省户籍的；居住在本省6个月以上的流动人口。其中，产前筛查包括为妊娠15周至20周加6日的孕妇进行21-三体综合征、18-三体综合征和神经管缺陷血清生化免疫筛查；产前诊断则是通过产科系统超声检查或羊水细胞培养的染色体分析等方式，为产前筛查结果高风险的孕妇提供产前先天性缺陷和遗传性疾病诊断。

据了解，产前筛查与诊断将充分尊重孕妇意愿，在知情同意的基础上进行。孕妇每孕次可享受一次免费产前筛查服务，高风险孕妇每孕次可享受一次免费产前诊断服务。需再次接受检查或超出免费服务项目的，可在医生指导下自费接受产前筛查与诊断服务。血常规、尿常规、凝血系列、肝肾功能、心电图、乙肝五项、丙肝、艾滋病和梅毒检测等孕期常规检查项目不列入本项

目免费服务范围。

目前，我市已建立完善的服务网络，包含筛查诊断服务网络、血液标本运送管理、筛查诊断服务管理等。同时，我市确定市一医院、市三医院、市五医院、国药同煤总医院、大同市妇幼保健院（原大同市妇幼健康服务中心）和大同康复医院6家单位为产前筛查机构；市一医院产前诊断中心为产前诊断机构。

## ■政务动态

### 全市粮食安全工作会暨涉粮专项巡视问题整改工作推进会召开

本报讯（记者 陈云华）3月10日，市委常委、常务副市长任希杰主持召开全市粮食安全工作会暨涉粮专项巡视问题整改工作推进会并讲话。

会上，市发改委负责人汇报了全市粮食安全工作情况，通报了我市涉粮专项巡视问题整改工作进展情况；重点县区、市直单位汇报了巡视问题整改工作进展情况。任希杰指出，各有关部门要提高政治站位、切实压实责任，深刻认识和理解粮食安全的重要性，从维护国家安全、增进民生福祉、稳定经济增长的高度，全力抓好、

做好粮食安全各项工作。要突出工作重点、强化工作举措，抓稳产、抓储备、抓流通、抓监管、抓改革、抓投入，全面发力。要聚焦巡视整改、补齐短板弱项，把主体责任、监督责任、执行责任落实到位。要一步健全完善制度机制，抓紧筹措资金，加强基础设施建设。要抓实抓细各业务环节的监管，以粮食安全责任制考核为引领，以专项巡视整改任务为抓手，全方位、高质量推动粮食工作，为全市“奋斗两个五年、跨入第一方阵”总目标的有力开局作出应有贡献。

市消费者协会发出倡议

### 诚信经营 微笑服务 文明消费

本报讯（记者 锦秀）在“3·15”国际消费者权益日来临之际，3月10日，市消费者协会发出倡议，号召全市广大经营者、消费者“诚信经营、微笑服务，共促消费公平”。

市消协倡议，经营者提供商品或者服务应当恪守社会公德、诚信经营，保障消费者的合法权益。如发现所提供的商品或者服务存在缺陷，有危及人身、财产安全危险的，应立即向有关行政部门报告和告知消费者，并采取相应措施。经营者应当保持“微笑服务”的态度，不得对消费者进行侮辱、诽谤，不得搜查消费者的身心及其携带的物品，不得侵犯消费者的人身自由。经营者及其工作人员对收集的消费者个人信息必须严格保密，不得泄露、出售或者非法向他人提供。

与此同时，市消协还倡议广大消费者坚持文明消费行为，使用文明语言。要践行节约理念，饭店就餐要适量点餐，避免食物浪费；购物时自带环保布袋、纸袋，不用不可降解一次性塑料袋。



3月10日是世界肾脏日，市第五人民医院开展义诊活动，并以宣传科普知识的方式为患者提供专业咨询、科学指导，以提高人们对肾脏疾病的认识，了解肾病、重视肾病、远离肾病。

本报记者 韩堃 摄

## 道地黄芪进军地道品牌

### “一亩田”力挺“恒山黄芪”步入高端市场

本报讯（记者 苑捷 通讯员 杨钦）日前，浑源县与北京一亩田新农网络科技有限公司签订“恒山黄芪”品牌建设项目战略合作框架协议，标志着恒山黄芪由产地向地道品牌进军迈出实质性一步。

浑源素有“黄芪之乡”的美誉。近年来，在该县县委、县政府的大力扶持下，黄芪产业得到健康发展，但数字化水平相对滞后、销售渠道单一、缺乏区

域公共品牌影响力等多重因素一直制约着黄芪产业进一步发展壮大。此次，该县与北京一亩田新农网络科技有限公司合作打造高端化、差异化产品，实现恒山黄芪产品提档升级，提升恒山黄芪知名度，打开国内外市场，推动恒山黄芪走向全国、走向全球。据悉，双方将合作开展八大品牌系列营销行动，大力推动“恒山黄芪”区域公用品牌建设。从今年5月31日开始，组织开展

“恒山黄芪”年份标准评级鉴定和官方认证；“恒山黄芪”产品走进一线城市名药店；“晋品入粤”山西恒山黄芪走进大湾区；举办恒山黄芪年份黄芪王拍卖会；组织开展全国百家厨师“恒山黄芪”烹饪大赛；开展“恒山黄芪”新品研发大赛；建设“恒山黄芪”生产流通大数据平台，发布“恒山黄芪”全球品牌指数报告；举办“恒山黄芪”线上农交会+线下交易会暨走进RCEP国家发车仪式。

## 坚决打赢创建全国文明城市攻坚战

### 我市加强工地扬尘污染精细化管控

本报讯（记者 曹飞）进入春季以来，我市各施工工地陆续开工，市城市管理监督局加强对各类施工工地的执法监管，强化春季在建工地管理，督导文明施工，全力做好扬尘治理工作，助力我市创建全国文明城市。

市城市管理监督局针对施工工地扬尘、渣土车泄露遗撒等问题，要求施工单位严格做好施工围挡设置、物料渣土覆盖、湿法作业、工地路面硬化、运输车辆冲洗、密闭运输、工地现场物料规整等工作，指导督促施工单位对建筑工地全面落实扬尘治理措施，做到

泥不出圈、尘不升空，并要求施工方规范相关施工作业流程，对检查发现的问题及时进行整改。3月8日，市城市管理综合行政执法队对辖区进行例行巡查，发现位于兴云街的同瑞里项目工地出入口处有部分建筑施工废土裸露在外、未进行覆盖，极易造成扬尘污染，影响城市环境卫生，该队立即通知施工单位负责人进行整改。9日，市城市管理综合行政执法队对其进行“回头看”检查，施工单位已用绿网对裸露废土进行覆盖。

市城市管理监督局负责人告诉记者，该

局将根据实际情况，聚焦各类多发问题，采取“联合督导、严格执法、综合巡查”的工作方式，加强对我市施工工地的执法监督力度，制定和完善工作方案，陆续开展系列宣传活动，全面落实建筑工地扬尘管控各项措施，坚决打赢创建全国文明城市攻坚战。

## 创建全国文明城市 太原在行动

### 本市设立“健康驿站”(黄码酒店)

（上接第一版）严禁“无码运行”、“虚晃一码”，不得使用截屏、图片等方式展示双码。要对所有入同返同人员进行“两码”和核酸检测阴性证明查验，查验中发现的“两码”异常人员不得进入，第一时间管控风险，做好报告处置工作。各（区）疫情防控领导小组要加强统筹，建立交通场站、道路卡口与相关部门、法人单位和社区等信息共享、工作衔接机制，确保对风险人员全链条无缝隙管控到位。

公众要密切关注国内疫情动态，时刻关注自己的健康码，当发现自己的山西健康码异常时，无需惊慌，第一时间向社区（村）、单位报告，严格遵从属地

个人防护。同时不得参加聚集性活动；不得前往人群聚集场所；不得前往网吧、电影院、健身房、麻将馆、电影院、棋牌室、KTV等密闭、半密闭场所；不得乘坐公共交通工具（飞机、火车、大巴等）出行。若出现发热、干咳、乏力、咽痛、嗅（味）觉减退、腹泻等身体不适症状时，应立即向所在社区报告，及时到定点医疗机构就诊排查。

此外，严格遵守疫情防控规定是阻断新冠肺炎疫情传播的重要举措，也是公民应尽的义务。对不按规定落实疫情防控措施、不如实报告个人行程，引起传染病传播或严重传播风险，造成严重后果的，将依法严肃追究法律责任。

工作人员会上前询问就餐情况，并未落实疫情防控措施。

部分汽车销售中心、小区疫情防控“零落实”

在广汽本田银隆店，记者注意到有好几批顾客进店，却无工作人员对其落实疫情防控措施。“你们店里不对进来人员测温、查码吗？”当明查暗访组成员询问店内相关负责人时，对方

表示会登记，只是登记表放到办公室了，随后记者注意到顾客登记信息只有5人。“为什么只登记5人？”明查暗访组成员再次询问时，对方表示进店人员只有这些。新旺花园北门和永昌佳园北门入口处没有张贴任何疫情防控提示语，大门任意敞开，人员可随意出入小区，记者走进小区注意到，众多居民未佩戴口罩扎堆在一起聊天，疫情防控意识淡薄。

表示会登记，只是登记表放到办公室了，随后记者注意到顾客登记信息只有5人。“为什么只登记5人？”明查暗访组成员再次询问时，对方表示进店人员只有这些。新旺花园北门和永昌佳园北门入口处没有张贴任何疫情防控提示语，大门任意敞开，人员可随意出入小区，记者走进小区注意到，众多居民未佩戴口罩扎堆在一起聊天，疫情防控意识淡薄。

### 市少工委号召少先队员爱绿护绿

本报讯（记者 殷力卿）3月12日是一年一度的植树节。昨日，市少工委号召少先队员们积极参加爱绿护绿行动，为美丽的家乡大同增添红领巾的色彩。

市少工委号召，学校可以讲“绿”，鼓励少先队员们开展“绿色我来讲”活动，通过搜集相关资料、寻访模范等方式，了解名人植树的故事、植树模范的感人事迹等，利用红领巾广播站、学校微信公众号等宣传阵地，宣讲他们的故事，弘扬他们的精神；护“绿”，围绕“植树节是怎么来的？校园里有哪些树木？怎样提高树木的成活率？在树木的养护方面有哪些科学知识？”等

问题，号召队员们寻找正确答案，开展知识竞赛；创“绿”，成立“护绿小分队”，组织队员们开展“制作创意小盆栽，争做护绿小天使”“我给小树施肥”等活动，共创校园美好环境。同时，学校还可以鼓励队员们在室内的窗台、阳台、庭院等处培植绿植，构建一个“绿色角”，在享受美好的同时，感受劳动的乐趣。



## 全国中小学校国防教育示范学校拟推荐名单确定

### 本市10所学校上榜

本报讯（记者 丁亚琴）记者昨日从市教育局获悉，我市有10所学校上榜全国中小学校国防教育示范学校。

据了解，示范学校创建以立德树人为根本任务，以提高青少年综合国防素质为基本要求，将国防教育纳入国民教育体系，融国防教育于课堂教育教学、综合实践活动和专题教育项目之中，着力强化育人功能、着力创新方式方法、着力加强条件保障，不断健全校内外密切结合的学校国防教育网络，切实提

高学校国防教育工作质量。根据相关文件要求，省教育厅、省军区政治工作局组织开展了全国中小学国防教育示范学校的省内创建复核工作。经学校自主申报和评审机构遴选，拟推荐我市10所学校为“全国中小学国防教育示范学校”。本次入选的学校有市煤礦第一中学、市实验中学、平城区第四十七小学校、云冈区口泉中学、大同十二中、市示范性综合实践基地、大同大学附属小学、云冈区平盛第三小学校、市第一高级职业中学、大同十八中。

### 首场春雨将如约而至

本报讯（记者 申力）昨日，记者从市气象台获悉，受短波槽和低层切变线影响，预计3月10日夜间至12日我市将出现今年入春以来首场降水天气。

根据最新的气象资料分析，降水从3月10日夜间开始，局部有阵雨或雨夹雪，降水时段主要集中在11日白天到夜间，相态以雨为主，夜间部分地区有雨夹雪或小雪，12日上午降水趋于结束；

过程累计降水量为3~10mm，局部可达15mm或以上。此次降水过程有利于净化空气，降低森林火灾气象等级，但路面湿滑对交通出行有一定影响。当前，正值春耕备耕时期，降雨将对增加土壤底墒、缓解旱情、开展春播工作非常有利。气象部门表示，将严密监视天气变化，捕捉有利时机实施人工增雨雪作业，保障春耕备耕工作正常进行。